

LA SEMANA CATÓLICA

DE

SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación
del Clero.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.
Número suelto: 10 est. de psta.

SANTOS DE LA SEMANA

Día 27.—*Domingo*.—Los Santos hermanos Cosme y Damián, mártires.

Nacieron en la ciudad de Egea en la Arabia. El celo de la fe les movió á dedicarse al estudio de la medicina; no sólo para curar las enfermedades del cuerpo, si que también y principalmente las del alma. Aventajados salieron en sus estudios los dos hermanos, y pronto la fama de su saber se extendió por todo el país, haciendo que fuesen buscados por cristianos y gentiles.

Antes de dar principio á la cura dirigían á Dios una breve, pero fervorosa oración: hacían después sobre el enfermo la señal de la cruz y con esta medicina del alma sanaba muchas veces el cuerpo en el mismo instante. Estas milagrosas curaciones eran causa ordinariamente de que el enfermo abrazara la religión cristiana y de que aun los idólatras más obstinados buscaran en ella el remedio á sus necesidades.

Habiendo decretado Diocleciano la persecución de los católi-

cos y enviado á Egea al prefecto Lisias con orden de quitar la vida á cuantos no sacrificaran á los dioses, pronto hubieron de comparecer los dos hermanos ante el tribunal del prefecto, quien les dió á escoger entre vivir por sacrificar á los dioses del imperio, á morir por adorar solamente al Dios verdadero. Negáronse desde luego á ofrecer incienso á las falsas deidades, por lo cual mandó Lisias atormentarles con garfios de hierro, que no les despedazaron las carnes ni aun les hicieron el menor daño. Espantado el prefecto, dió orden de que, atados los piés y manos, fuesen arrojados al mar; pero un angel rompió sus ataduras y les puso salvos en la playa. Metiéronles después en una hoguera; pero salieron también de este suplicio sin lesión. Furioso entonces Lisias amarró á cada uno á un grueso tronco y dispuso que cuatro compañías de soldados disparasen contra ellos sus saetas; que, retrocediendo hacia los soldados, quitaron á muchos la vida, mientras que no penetró ninguna en el cuerpo de los santos. Recibieron la corona del mar-

DEPOSITO LEGAL

tirio el 27 de Septiembre del año 285.

El rezo divino es de los Santos Cosme y Damián, con rito doble y color encarnado.

Día 28.—Lunes.—San Wenceslao, mártir; el martirio de los Santos hermanos Marcos, Alejandro y Zósimo; San Simón de Rojas, del cual es el rezo divino con rito doble y color blanco.

Día 29.—Martes.—La fiesta de San Miguel y de todos los Santos ángeles: Santa Gudelia, mártir, y San Fraterino, Obispo y mártir.

El rezo divino es en honor de San Miguel, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Día 30.—Miércoles.—Santa Sofía, viuda y sus hijas, Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes; San Antonio, mártir; San Gregorio, Obispo y San Jerónimo.

El rezo divino es de San Jerónimo, Doctor de la Iglesia, con rito doble y color blanco.

Día 1.º de Octubre.—Jueves.—San Remigio, Obispo y confesor; los Santos mártires Verísimo y sus hermanas Máxima y Julia, en Lisboa.

En España se celebra la fiesta del ángel Custodio del reino, concedida por Leon XII al rey Fernando VII, con rezo propio, rito doble de segunda clase y color blanco.

Día 2.—Viernes.—La fiesta de los Santos ángeles de la guarda; San Eleuterio, soldado y mártir; San Teófilo, monje y Santo Tomás, Obispo y confesor.

El rezo divino es de los Santos ángeles de la guarda, con rito doble mayor y color blanco.

Día 3.—Sábado.—San Cándido, mártir; San Gerardo, abad; los Santos mártires Dionisio, Fausto, Cayo y otros; de los cuales es el rezo divino, con rito doble y color encarnado.

CULTOS DE LA SEMANA

Día 27.—Catedral.—A las nueve solemne misa conventual.

Capilla del Hospicio.—Fiesta á San Vicente de Paul. A las diez y media misa á toda orquesta con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Ciudad-Rodrigo. El Señor quedará manifiesto hasta las cinco de la tarde, hora en que tendrá lugar la reserva, dándose después á besar la reliquia del Santo.

Capilla de la Vera-Cruz.—Fiesta á la Virgen de los Dolores. A las diez y media misa con su Divina Majestad expuesto y sermón que predicará el Presbítero D. Manuel Prieto, coadjutor de la parroquia de Sancti-Spíritus. Por la tarde á las cinco será la reserva.

Capilla de San Francisco.—Sigue la novena á su titular.

Santo Domingo.—Continúa la novena de N. Sra. del Rosario. Por la mañana, á las ocho: Misa Minerva, santo rosario y ejercicio de la novena. Por la tarde, á las cinco y media, santo rosario, novena, sermón, que predicará el M. R. P. Presidente Fray Lucas González, reserva y gozos de la Santísima Virgen. Asistirá una escogida orquesta.

Capilla de San Francisco.—Prosigue la novena anunciada.

Día 28.—Santo Domingo.—Siguen los mismos cultos. Predicará el Rvdo. P. Fr. Benigno Valverde.

Capilla de San Francisco.—Los cultos anunciados.

Día 29.—Santo Domingo.—Continúa la novena anunciada. Predicará el Rvdo. P. Fr. Perfecto Canteli.

Capilla de San Francisco.—Siguen los mismos cultos.

Día 30.—Santo Domingo.—Continúa la novena anunciada.

Predicará el Rvdo. P. Fr. Narciso Salazar.

Capilla de San Francisco. — Los cultos del día anterior.

Día 1.º de Octubre. — *Santo Domingo.* — Continúa la misma novena. Predicará el Rvdo. Padre Fr. Rodrigo Díez.

Capilla de San Francisco. — Continúa la novena anunciada.

Día 2. — *Santo Domingo.* — Con-

tinúa la novena anunciada. Predicará el Rvdo. P. Fr. Tomás Calvo.

Capilla de San Francisco. — Los mismos cultos de días anteriores.

Día 3. — *Santo Domingo.* — Termina la novena. Predicará el muy Rvdo. P. Presidente.

Capilla de San Francisco. — Sigue la novena anunciada.

CONSUEGRA

NOCHÉ... ¡Noche de horror y llanto!..

Matrimonio feliz dormía con una niña al lado, cuando el fragor de la tempestad derrumbó la casa, y dejó muertas á la madre y á la hija... Todos sus amores sepultados.

¡Cielo santo... qué horrible despertar!

El hombre vaga despavorido. No puede acompañar los yertos cadáveres.

Sólo un perro le queda que escapa á tanta desolación. Sus aullidos son la triste canturia del dolor.

El perro que danza en los días de ventura, siéntase al lado del cadáver, después de seguir á su dueño por la pedregosa vía.

¿A dónde el infortunado se dirigirá?

Una campana le llama con sus lamentos, y maquinalmente endereza sus pasos vacilantes. Los hombres de toco sayal salen del convento á dar abrigo al huérfano, y enterrar los restos humanos, que reclaman tierra, para que los vivos vivan y lloren algunos días más. Otro perro con una linterna en la boca va delante.

¿Qué recompensas se prometen esos héroes ignorados, blanco alguna vez de las iras populares?

Las de allá.

Pues caminar hacia allá, entre escombros y cadáveres, es caminar sobre seguro.

R. L.

LA BLUSA Y LA SOTANA ⁽¹⁾

EN el actual derrumbamiento del siglo y en todo lo que muestra la vida dolorosa en que se arrastra la humanidad, nada hay que mirar, nada que seguir, nada que amar, venerar y bendecir, sino la sotana y la blusa: los que creen y los que sufren.

Cuanto más se avanza en el desprecio hácia todo; cuanto más se derrumban las fachadas de hipocresía que ocultan el edificio social, podrido hasta en sus cimientos; cuanto más se amontonan los escándalos, las vergüenzas, los atentados feroces de los fuertes contra los débiles, más la cruz de las primitivas leyendas resplandece sobre la púrpura del sol poniente, sobre el lábaro escarlata del sol, única bandera roja que se escapa de manos de la policía.

Me acuerdo que hace cinco años se enterró á Arnaud, un miembro de la *Commune* que fué ministro en Mayo, y que en Junio, para vivir vendía patatas fritas en el puente de Londres.

Los guardias de orden público y los gendarmes dieron una carga al ataúd porque llevaba un paño rojo. El paño

(1) Publicó este artículo *El Figaro* hace algunos días advirtiendo que su autora es una socialista de mucha más talla que Luisa Michel. Nosotros lo reproducimos sin comentario de ninguna clase, para que se convenzan los obreros una vez más de quiénes son sus verdaderos amigos.

fué arrancado, el ataúd rodó por el suelo y las flores y las coronas quedaron rotas á sablazos.

Antes de la carga éramos 1.500, y después de ella aún nos encontrábamos 300 en el cementerio, donde de pronto, sobre la larga silueta de Longuet que narraba las virtudes del difunto, sobre los 300 socialistas que le oíamos conmovidos, sobre los 500 agentes dispuestos á cargar de nuevo sobre nosotros, un rayo de sol abrasó las nubes y enrojació el hielo y la nieve.

Y entonces Longuet, volviéndose al policiaco Clemente, al amable Clemente, como le llamaban, le retó á que confiscara aquel estandarte de protesta tendido en el horizonte.

En tanto, yo me sentía invenciblemente atraída por una crucecita de madera negra que se perfilaba sobre la cabeza del tribuno, dominándole y dominando toda la escena.

Y entonces hube de decirme, á riesgo de que los devotos me llamaran petrolera y los anarquistas mogigata, que las dos grandes fuerzas, la Iglesia y el socialismo, habían de encontrarse un día para combatir al enemigo común.

No se han tenido hasta ahora en cuenta en el mundo revolucionario las tentativas generosas del conde de Mun, y se comprende que los jefes hayan de ser arrastrados por sus ambiciones personales y cálculos egoistas, ante esas grandes explosiones de ternura y de amor.

Por eso no solamente se impedía que las fraternales y cristianas palabras llegaran á la multitud, sino que se excitaban en ellas sus desconfianzas y sus temores, asegurando así las candidaturas personales.

Pero hé aquí que, á pesar de todo, el espíritu popular

rompe sus lazos y elude los secuestros fanáticos ó interesados, al mismo tiempo que el clero vuelve más y más á su origen.

Hijos de aldeanos, hijos de obreros, hijos de pobres cogidos por el azar ó la vocación, pero que conservan, bajo la sotana de tela grosera, el recuerdo de las penas de familia, de las afrentas sufridas, de los dolores soportados; curas de campo que se mueren de hambre, y sin embargo, dan limosna; coadjutores de los suburbios, de quienes se burlan sus administrados, á quienes ellos aman sin embargo; y hasta esos misioneros que vuelven de países lejanos mutilados por los salvajes, ó minados por las fiebres; todo ese mundo de sotana tiende los brazos hacia el pueblo de blusa, que sufre, pide justicia y reivindica su derecho.

Los príncipes de la Iglesia, los serenísimos, aquellos que llevan en el dedo la amatista episcopal, los que visten la púrpura cardenalicia, salen del dosel, detienen el balanceo del incensario, separan los tapices y se van á pié, de noche, entre el barro, bajo la lluvia, á lo largo de las fábricas y á lo largo de los puertos á servir de mediadores en las huelgas, de intermediarios entre el capital y el trabajo.

Se ha visto á John Buns, el agitador, ayudado en sus reivindicaciones legítimas por los Cardenales Manning y Newman. El Cardenal Lavigieri se pone á la cabeza del socialismo negro, se declara paladín de la causa de los árabes contra las exacciones de la conquista y habla alto y firme en favor de la humanidad, aun enfrente de la patria.

Y el Padre de la Cristiandad, el sucesor de San Pedro, publica la Encíclica, en la que, por primera vez, desde el punto de vista evangélico y social, habla á los patronos de sus deberes y á los obreros de sus derechos.

Y es que todo se enlaza y se encadena en el despotismo como en la libertad.

El día en que se votó el artículo 7.º, el día en que los agentes arrastraron fuera de los conventos á los pobres frailes que no se defendían, sellando las capillas y secuestrando á Dios, en tanto que la multitud republicana, satisfechísima y adulada por sus amos en sus preocupaciones imbéciles y en su grosera hostilidad, gritaba: *¡Bravo! ¡que se repita!* hubo algunos socialistas independientes que protestaron en nombre de la libertad, y que dijeron á los que aplaudían: «Cuidado, porque el arma tiene dos filos y vuestra vez llegará.»

Ha llegado.

A las expulsiones de los frailes, han seguido las de los socialistas; las salas de reunión se han cerrado como las iglesias; y así como se condenó al hambre á los predicadores, así los oradores de los *meetings* han sido llevados á los tribunales y condenados á la ruina y á la desgracia.

Y notad que los perseguidores son los mismos, que son los mismos los que pegan á los creyentes y á los convencidos, al cerebro y al corazón de la pátria: porque ellos son el vientre, ellos, los alegres, los satisfechos, los despreciadores de los pobres, que reniegan de Dios, que les incomoda, y del pueblo, que les causa miedo.

Ellos son los que lanzaron la caballería contra las mujeres de Nich, humildes cristianas que querían conservar á las Hermanas de la Caridad en la escuela, y son ellos los que días pasados dispararon los fusiles contra las niñas que cantaban la *Marsellesa* y reclamaban unos prisioneros.

Y porque vosotros los socialistas aplaudísteis las primeras violencias que herían á los clericales, porque os

pusisteis al lado de la innoble política contra el derecho puro, porque un unánime grito de protesta no se levantó en este país, por eso los vuestros son hoy heridos y yacen ensangrentados por las balas en el cementerio de Fourmies.

Y notad con qué cuidado los periódicos gubernamentales han tratado de atenuar y de rebajar el admirable papel del cura Margerin; notad qué miedo les infunde esa alianza entre el obrero y el sacerdote, por lo que resalta, comparada con ella la miserable conducta de las autoridades que han sido causa de que esta república, como lady Macbeth, tenga en las manos una mancha que toda el agua de los océanos y todos los perfumes de la Arabia no lograrán borrar.

¿Habéis visto el admirable dibujo, la página desgarradora de historia que ha trazado Villette en *El Correo Francés*?

En la plaza de Fourmies, algunos niños y niñas yacen tendidos en la penumbra entre charcos de sangre; de pie con el cigarro en la boca, el kepis galoneado en la cabeza, el prefecto Isaac, á cuyas plantas se ve, ¡oh dolor! ¡oh vergüenza! la bandera del 145 de línea.

¡Y creen que se les perdonará el haber hecho intervenir al ejército en esta matanza, obligando á nuestros soldados á tirar sobre carne francesa, á ensayar sus fusiles contra los de su raza, los de su país!

Pero sobre el campo de batalla de Fourmies (puesto que hay para nuestros gobernantes otros campos de batalla que los de nuestras fronteras mutiladas) mirad á los dos únicos hombres que cumplen con su deber como héroes, lanzándose delante de las balas y recogiendo los heridos sin cuidarse de las próximas descargas.

Son los dos aliados futuros: el hombre de la blusa y el hombre de la sotana; el cura y el obrero.

SEVERINA.

EL PERIODISTA Y EL BANDIDO ⁽¹⁾

FÁBULA

«¡Que se abrasa uno aquí! ¡Demonio! ¡Cuerno!»
Clamaban al entrar en el infierno
Un periodista escéptico, fecundo,
Y un asesino inmundo.

—¿En qué estación estamos, maquinista?
Gritó con petulancia el periodista.
Y un alarido oyóse en lontananza:

«¡Eternidad!.. ¡Sin fin... sin esperanza!»

—¡Hola!—volvió á gritar—Señor Cornudo,
¿Qué ley se observa aquí? ¿la del embudo?
Mientras en un volcán yo me achicharro,
La fragua del bandido es un cigarro.

—¡Chitón, reptil!—rugió Pedro Botero,
Que junto á tí es un niño el bandolero.
Si el gremio endemoniado, agradecido
Un fogon distinguido

Te reserva en las logias infernales
A tí, la flor de sus corresponsales,
A nadie lo has robado,
Tus brillantes servicios lo han logrado.

El blasfemo; el ladrón, el asesino,
El rufian, el duelista, el libertino,
Ora pequen en casa ó en la calle
Al por menor funcionan y en detalle.
¡Sistema ruin como el cazar con lazo
O fabricar el chocolate á brazo!

¡Llor á tí, divulgador del vicio

(1) En el último número del *Mensajero del Sagrado Corazón*, se publicó esta fábula que merece ser meditada.

Que el vapor aplicaste á nuestro oficio,
Pues á merced de tu ingenioso invento
Hoy hace un diablo, más que antaño un ciento!

Cada sección de tu órgano diabólico
Donde acaso alardeas de católico,
Es disfrazada de hábil beatería
Que lanza á la moral su artillería.

En él, á fuer de heraldo de las luces
Zapas la fé, corrompes y seduces
Y blasfemas y mientes y difamas
Y la maldad con el error derramas
Y la discordia vil desencadenas
Y por miles las almas envenenas.

Tú en reclamos traficas y opiniones
(Que aun por callar recibes subvenciones)
Encubres, vendes, cobras el barato,
Vives del crimen que es tu mejor plato,
Del prójimo explotando los deslices,
Y cambias de casaca y te desdices.

El más culpable reo
Los mandamientos viola al menudeo,
Mas tú, cada delito
Por factor multiplicas infinito:
Y eres piedra de escándalo patente,
Lazo de perdición al inocente,
Gancho de Satanás, perverso guia
Que aduerme con sutil pornografía:
Eco infernal, baldón entre cristianos
Que á Cristo abofeteas con cien manos,
Y por ahorrar prolijos testimonios,
Hombre-legión, falange de demonios.
En tanto que el bandido por quien hablo,
Mal hombre allá, aquí es un pobre diablo.

De Dios justo y clemente
Malograste las treguas locamente;
Y el temeron haciendo y el tronera
Viniste á dar en esta ratonera.

¡Tú lo quisiste! No hagas el tremendo
Y allá una ducha va de aceite hirviendo.

«Malditos ¡ay! mis padres, sí, malditos,
La libertad, mis días, mis escritos!...»
Gimió empezando en la infernal caverna
El triste aquel su palinodia eterna,
Que hay quien niega el infierno por alarde
Y luego al verlo se arrepiente tarde.

*El ladrón de la vida ó del dinero
Roba un bien pasajero,
Mas quien la fé nos roba
Por siglos de los siglos nos joroba.*

J. M. CASTILLO, S. J.

Las Diócesis de España.

El día 20 del corriente han sido bautizadas en Sestao, Bilbao, tres señoritas inglesas que se han decidido á abrazar la religión católica.

Dichas señoritas, que tienen once, diez y nueve y doce años de edad, son huérfanas de padre y madre, y trabajan en los astilleros del Nervión, donde las colocó el Sr. Martínez Rivas.

Este ha servido de padrino en el bautismo á las jóvenes inglesas.

Se ha celebrado en la Catedral de Vitoria la solemne consagración del Rvmo. P. Francisco Sáenz de Urturi, Obispo electo de Badajoz, siendo consagrante el Excelentísimo Señor Nuncio de Su Santidad en estos reinos.

Dicen los periódicos de Valencia que hace pocos días murió cristianamente en aquella ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y abjurar sus errores, un miembro de la masonería.

¿En qué consiste que ninguno abandona la religión católica á la hora de la muerte, mientras que las sectas son

maldecidas por los moribundos? Contesten á esta pregunta los enemigos de la Iglesia.

Salamanca

Definitivamente se celebrarán las honras fúnebres en sufragio de las almas de las desgraciadas victimas de las inundaciones el día 7 del próximo mes de Octubre en la Santa Iglesia Catedral. En ellas se cantará por el Orfeón que dirige el M. Espino el responso final y el *Requiescant in pace*, y por la orquesta de la Catedral el resto de la misa y oficio.

Todos los músicos se han ofrecido á cooperar gratuitamente á estos sufragios, renunciando á sus derechos, que ofrecen como limosna á las almas de los fenecidos.

La oración fúnebre ha sido encargada por sus compañeros en la prensa á nuestro Director.

Se han abierto de nuevo las clases de música en el protectorado de jóvenes industriales de Calatrava, entre cuyos alumnos se está organizando, como saben nuestros lectores, una banda musical.

Terminadas las oposiciones al beneficio de Tenor vacante en esta Catedral, suponemos se habrá elevado la terna al Ministerio correspondiente, para que elija S. M. entre los propuestos por el tribunal.

En la iglesia parroquial de Monforte de la Sierra celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el día 29 del corriente, el nuevo presbítero D. Ambrosio Hernández, predicando en tan solemne acto el Párroco de dicho pueblo D. José María Sánchez.

También han celebrado por vez primera la Santa Misa

los jóvenes presbíteros D. Antonio Sánchez Casanueva, hermano del malogrado Rector del seminario de Madrid don Bernardo Sánchez Casanueva (q. e. p. d.), y D. Pedro Rodríguez, sobrino del señor cura párroco de Guijuelo.

Ayer tarde salió el Excmo. señor Obispo de la diócesis completamente restablecido de la pequeña dolencia que le ha aquejado durante algunos días, á girar la santa pastoral visita á los pueblos de la diócesis de que hablamos en nuestro anterior número.

El celoso señor cura párroco de Garcibuey, en carta que tenemos á la vista, nos dice lo siguiente:

«Muy Sr. mío: Tenga usted la bondad de insertar en la Revista de su digna dirección, en el modo y forma que á usted convenga, la reseña de las fiestas que en esta feligresía han tenido lugar con motivo de la bendición de la imagen de San José adquirida recientemente por estos fieles.

Se ha celebrado un tríduo en los días 11, 12 y 13 del actual, predicando el primer día el que suscribe; el segundo, D. Marcelino Martín Dorado, Ecónomo de Villanueva del Conde, y el tercero, D. Manuel Rodríguez Huerta, Arcipreste de la Peña de Francia y Párroco de Sequeros.

La asistencia ha sido numerosísima á todos los actos, amenizándolos el religioso Médico D. Juan López con bonitos cantos que de antemano había ensayado con admirable paciencia á varias jóvenes de la localidad, contribuyendo á realzar más la festividad la galanura de los altares, adornados primorosamente con variados y numerosos transparentes hechos por referido Sr. Médico, Párroco y demás funcionarios públicos, que no perdonaron medio para que la fiesta resultara todo lo brillante que fuera posible. Se recitaron ejemplos y poesías por los niños que amenizaban dichos actos sin que los oyentes se cansaran de estar en el templo.

El día último asistieron varios sacerdotes invitados por el Médico, quien se ofreció á costear los gastos de la festividad en unión del Párroco.



Dicha efigie y altar se han adquirido con las limosnas de los fieles.

¡Gloria á Dios á quien es debida toda alabanza!

Doy á usted anticipadas gracias quedando suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., *Alejandro Toves.*»

Han recibido la investidura de Licenciado en la Facultad de Sagrada Teología D. Juan Francisco García Pardo y D. Manuel Tapia. El primero de dichos señores se ha graduado también de Doctor, y el segundo lo verificará en los primeros días de la próxima semana.

Con el fin de predicar, como dijimos en el anterior número, en la solemne fiesta que en honor de San Vicente de Paul se celebrará mañana en el Hospicio, llegará hoy á esta capital el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis de Ciudad-Rodrigo.

El día 4 del próximo mes de Octubre tendrá lugar en Vitigudino una solemne fiesta religiosa con motivo de haber adquirido la piadosa Alianza del Apostolado de la Oración en aquella villa, una nueva y preciosa efigie del Sacratísimo Corazón de Jesús. Al efecto se proyecta bendecir citada imagen en el santuario de la Virgen del Socorro, distante medio kilómetro de la población, y conducir procesionalmente las dos imágenes (del Sagrado Corazón y de la Virgen del Socorro) hasta el templo parroquial, en donde se celebrará la fiesta á la que se cree asistirán muchos fieles de los pueblos comarcanos. Del sermón se ha hecho cargo, á instancias del celoso párroco de Vitigudino, el Director de nuestra revista Sr. Pereira.

Ya se han recaudado en la secretaría de Cámara más de mil pesetas con destino á las víctimas de las inunda-

ciones. Lo recogido hasta la fecha se ha enviado al Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar la solemne apertura del curso académico de 1891-92.

En nuestro Seminario está encomendado el discurso al Rvdo. P. Luna.

Una persona caritativa entregó á nuestro compañero en la prensa señor Girón la cantidad de 500 pesetas con destino á las religiosas de la enseñanza de Almería, que en los últimos temporales sufrieron grandes daños en su convento y en sus personas.

El Director de *El Criterio*, previa consulta con el presidente de la comisión de la prensa, ha girado ya dicha cantidad, cumpliendo así con los deseos del donante que ha querido ocultar su nombre.

SUBSCRIPCIÓN

PARA SOCORRER LAS VICTIMAS DE LAS INUNDACIONES

	<u>Ps. Cs.</u>		<u>Ps. Cs.</u>
SUMA ANTERIOR.	25 »	Don Martín Sánchez.	2 »
Don Francisco Martín. . .	2'50	» Nicolás Alvarez.	2 »
Laniña Esperanza Puente	0'50	» Severino Fernández	
Doña Rosalía González. .	1 »	Vega.	2 »
» María Ferro.	2 »		
» Agueda Alonso.	2'50		
Don Manuel García, Pres-			
bítero.	25 »		
Don Francisco de la Con-			
cha.	2 »		
Doña María Ruíz de la			
Cuesta y Oteyza.	10 »		

Recogido por la comisión de la prensa de que forma parte nuestro Director.

Señor Gobernador militar	5 »
Don Clemente López.	0'25
Doña Rosa Domínguez.	2 »
Don Francisco G. Torres.	1 »

	<u>Ps. Cs.</u>		<u>Ps. Cs.</u>
Don José Vicente.....	1 »	Don Juan Sahagún de la	
Doña Casilda López.....	5 »	Horta.....	2'50
Don Juan Francisco Polo.	1 »	» Gaspar Jiménez Re-	
» Mariano Martín.....	1 »	pila.....	2 »
» Manuel Castaño.....	1'10	Don Paulino Domínguez.	0'50
Doña Ana Martín.....	0'10	Doña Leandra López.....	0'25
» Alfonsa Alvarez.....	0'10	Don Manuel Hernández..	0'50
» Lucía Martín.....	0'25	Doña Isabel Velasco.....	0'25
Don Manuel Martínez..	1 »	Don Manuel García.....	0'25
» Antonio Pérez.....	0'50	Una persona caritativa..	0'40
» Ramón Gil.....	5 »	Doña Teresa Isabel López	1 »
» Isidro Bellido.....	1 »	Don Fidel Bernal.....	3 »
Doña Catalina Mangas..	1 »	» Antonio Cornelio..	1 »
Don Gabriel Sánchez....	1 »	Doña Teresa Alonso de	
Doña Isabel de la Iglesia.	0'50	Castro.....	0'25
» Juana Matos.....	0'50	Don Ventura Esteban..	0'50
Una persona caritativa..	0'25	Viuda de Domínguez....	5 »
Doña Nicolasa Vicente..	0'25	Don Antonio Recio.....	0'10
Don Eustaquio Carretero.	0'25	Doña Joaquina Pérez....	0'10
Doña Aquilina Posada		Don Julian Iglesias.....	1 »
(mendiga).....	0'02	Doña Alejandra Bonilla..	0'10
Doña Catalina Sánchez..	0'50	» Gertrudis Ferro....	2 »
Don Gabriel Ralero.....	0'50	» Brígida Barrado....	0'10
Doña Engracia Rodríguez	0'50	Don Santiago García....	0'50
Don Silvestre García....	0'20	» Balbino Martín....	0'25
» Juan Bautista Blanco	2 »	Doña Petronila Alonso..	1 »
» Francisco Poveda....	2'50	Don Manuel Hernández	
Doña Francisca Domín-		(pobre).....	0'30
guez, viuda de González	2 »	» Mariano Millán....	0'50
Doña Cipriana González..	0'10	Doña Agapita Centeno..	0'04
» Antonia Almeida....	0'05	Don Francisco Cabo....	2'50
Don Demetrio Gómez....	0'50	» Dionisio López....	0'25
» José Martínez Gri-		Doña Josefa Flores.....	0'50
jalvo.....	0'50	« Josefa Sánchez....	0,25
Doña Lucía Salazar (sir-		Don José Lisardo Alva-	
vienta).....	1'50	rez.....	2 »
Don Lorenzo Velasco....	5 »	» Don Luis Peña....	0,05
» Lino Andrés.....	0'25	» José Centeno.....	0'50
Doña Adelaida López....	0'50	» Federico González de	
Don Ramón Sánchez Man-		la Fuente.....	5 »
zano.....	1 »	Doña Eulalia Rodríguez.	2 »
Doña Juana Huebra....	2 »	Don Juan Cajal.....	1 »
» Catalina Hernández	1 »	» Luis Rodríguez Mi-	
Don Vicente Ramos.....	0'25	guel.....	2 »
» Manuel G. Amigo....	5 »		
» Lino Pelaez.....	0'50		
		<u>TOTAL.....</u>	<u>171'46</u>

(Se continuará)